

农业农村部召开“大棚房”问题常态化监管工作推进会强调

坚决防止“大棚房”问题回潮反弹 牢牢守住耕地红线

11月27日，农业农村部召开“大棚房”问题常态化监管工作推进会。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，落实党中央、国务院决策部署，扎实推进“大棚房”问题常态化监管工作，坚决防止“大棚房”问题回潮反弹，确保农地农用，牢牢守住耕地红线，为保障国家粮食安全提供有力支撑。

会议指出，2018年以来，

农业农村部、自然资源部先后组织开展3次集中清理整治，严肃查处了一批占用耕地以设施农业为名搞非农经营的违法违规行为，有效遏制了“大棚房”问题蔓延态势。但也要清醒看到，“大棚房”问题具有长期性、隐蔽性、复杂性，稍有放松就容易出现点上的反弹回潮，必须深刻认识“大棚房”问题常态化整治的极端重要性，坚持全面排查，从严整治，建立长效监管机制，保持

高压态势，以零容忍的态度坚决整治存量问题、杜绝新增问题，紧盯不放、常抓不懈，长久巩固好清理整治效果。

会议强调，要健全“大棚房”日常监管巡查机制，用好信息化手段提升常态化监管效率，指导各地每年对辖区内用于种植生产的农业设施、备案的设施农业用地开展一次全覆盖巡查，做到早发现、早制止、早整改。要慎重稳妥、严谨准确认定“大棚房”问题性

质，把准标准，严格程序，既不能随意扩大范围，也不能丝毫放松要求，对确属“大棚房”问题的要从严从快整治，设定明确的整改时限，定期开展“回头看”，依法依规从严查处相关违法违规主体。要加强“大棚房”问题整治政策解读培训，帮助一线工作人员理解掌握政策，提高排查执法能力，持续强化警示教育，不断提高基层干部和群众和生产经营主体依法依规用地的意识。

会议要求，各地要落实“大棚房”问题常态化监管属地责任，健全常态长效监管机制。各级农业农村部门、自然资源部门要加强工作协同，切实形成合力，统筹开展常态化监管和集中清理整治各项工作，指导严格做好设施农业用地备案管理，协调加大对农村新产业新业态合理用地保障，从源头上杜绝“大棚房”问题产生。

(来源:农民日报)

新品种+新联盟 “奉贤制造”大米闯市场



▲上海玖童农业专业合作社秋收画面。 杨家威 摄



▲“美谷2号”稻谷。见习记者 于洋 摄



(上接1版)

今年，奉贤区优质稻米产业化联合体的成立，标志着品牌化销售、抱团式发展已成为奉贤稻米产业发展的主旋律。

产业联合体着力提升稻米的品质 and 安全性，增强产品的市场竞争力，不仅能为消费者提供更多优质稻米选择，还能实现区域化布局，促进奉贤优质稻米产业链不断延伸。

据悉，联合体由7家牵头合作社带动20家经营主体，遴选5000亩品质较好的稻田作为试点，生产全程机械化，施以优良的肥料和农药，并对稻田进行精细管理，保证生产出的

大米不仅品质出色，而且绿色安全。同时，推出奉贤大米区域公共品牌——“贤城美谷”，形成良种培育、绿色种植、农机服务、稻米加工、储藏销售等奉贤大米全产业链发

展体系。

同样作为奉贤区优质稻米产业化联合体成员，位于金汇镇的上海玖童农业专业合作社也已完成今年的水稻收割。

据介绍，合作社今年水稻种植面积530多亩，其中核心区150亩种植“美谷2号”。在奉贤区农业技术推广中心的指导下，合作社全程机械化生产并使用有机肥替代化肥及平衡施用，不断改善灌溉系统，使用病虫害绿色防控等绿色高产高效关键技术来增强农田的抗灾能力。

合作社负责人唐敏表示：“今年我们的‘美谷2号’亩产量1200多斤，加工出来的大米大约为每亩750斤，价钱在每斤5元左右，非常受欢迎。通过直接‘卖大米’，收益比往年高出不少。”

姚楚豪是第一年种植“美谷2号”，而唐敏则有着多年水稻种植经验，但在农业部门的指导和他们各自的精心种植、管理下，两家合作社的产品都凭借优异的品质，在2024第一届“贤城美谷”稻米品鉴会上获得金奖。稻谷寓意着丰收，象征着富足有余，不管是年轻的姚楚豪还是经验丰富的唐敏，都借助“美谷2号”和优质稻米产业化联合体，在“卖稻谷”向“卖大米”转型的过程中稳步前进。

从优质品种的成功选育到优质稻米产业化联合体的成立，奉贤稻米的品质不断提升，知名度和竞争力也持续增强，为消费者提供了更多元、更优质的选择，也增强了市民的获得感和幸福感。奉贤区农业农村委透露，2025年，优质稻米产业化联合体的示范种植面积有望扩大至1万亩，将进一步提高稻米产业的附加值，实现稻米产业的转型升级和高质量、可持续发展。